

SILABUSI

Të dhënat bazike të lëndës			
	Universiteti	Universiteti i Prizrenit “Ukshin Hoti”	
1	Fakulteti/Departamenti	Fakulteti i Filologjisë/Gjuhë dhe Letërsi Shqipe	
2	Titulli i lëndës	Gjuhësi e përgjithshme	
3	Niveli	Bachelor	
4	Statusi i lëndës	Obligative	
5	Viti i studimeve	Viti III, semestri V	
6	Numri i orëve në javë	2+1	
7	Vlera në KREDI-ECTS	4	
8	Koha/lokacioni	Semestri dimëror	
9	Mësimdhënësi i lëndës	Prof. asoc. dr. Flamur Shala	
10	Detajat kontaktuese	flamur.shala@uni-prizren.com	
11	Përshkrimi i lëndës	Lënda Gjuhësi e përgjithshme përmban mendimin për gjuhën dhe gjuhësinë në zhvillimin e tyre historik. Ka të bëjë me zhvillimin e mendimit për gjuhën gjatë. Gjuha është trajtuar që në kohët e vjetra. Lënda trajton mendimin për gjuhën në Greqinë e vjetër, Romën e vjetër, në Aleksandri, në Mesjetë, Rilindje. Po ashtu, ka të bëjë me mendimi gjuhësor të avnuar me studimet krahasimtare dhe strukturalizmin. Ka të bëjë edhe me drejtimin arakativ të gjuhësisë gjenerative.	
12	Qëllimi i lëndës	Qëllimi i kursit është që të dihet për zhvillimin e mendimit për gjuhën gjatë historisë dhe rëndësinë e gjuhësisë së përgjithshme. Gjuha është trajtuar që në kohët e vjetra. Është trajtuar në Greqinë e vjetër, Romën e vjetër, në Aleksandri, në Mesjetë, Rilindje. Mendimi gjuhësor u avnuar me studimet krahasimtare dhe strukturalizmin. Sot një nga drejtimet arakative është gjuhësia gjenerative	
13	Rezultatet e pritura:	Pas përfundimit të kursit studentët do të jenë në gjendje të dinë për mendimin për gjuhën në: <ul style="list-style-type: none"> - Greqinë e vjetër, - Aleksandri, - Romën e vjetër, - Mesjetë dhe Rilindje Dhe të dinë për: <ul style="list-style-type: none"> - Gjuhësinë krahasimtare - Strukturalizmin, - Gjenerativizmin. 	
Kontributi në ngarkesën e studentit			
Aktiviteti	Orë	Ditë/javë	Gjithsej
Ligjërata	2	15	30
Ushtrime	1	15	15
Përgatitja e punimit të seminarit	1	5	5
Detyra –analizë gjuhësore	1	15	15
Parapërgatitja për testin e parë (gjysmësemestral)	1	10	10
Konsultime	1	10	10
Parapërgatitja për testin (provimi) përfundimtar	1	15	15

Vërejtje: 1 ECTS kredi=25 orë angazhim, lënda i ka 3 ECTS kredi studenti duhet të ketë angazhim gjatë semestrit 100 orë		Ngarkesa totale:	100
13	Metodat e mësimdhënies:	Ligjërata, ushtrime, seminare, prezantime, bashkëbisedim, konkretizim.	
14	Vlerësimi dhe notimi	Seminari, testi gjysmësemestral, prezantimi, testi përfundimtar. Testi gjysmësemestral ka -25 pikë Të gjitha aktivitetet -20 pikë (vijueshmëria, seminar, prezantime, detyra) Testi përfundimtar -55 pikë Total: 100 pikë Vlerësimi me pikë 01-49=5, 50-60 =6, 61-70=7, 71-80 = 8, 81-90 = 9, 91-100=10	
16	Literatura:	Robert Robins, Historia e gjuhësisë, Tiranë, 2007. John Lyons, Hyrje në Gjuhësinë Teorike, Tiranë, 2001.	
17	Literatura shtesë:	Sapir, E. Language, New York, 1921. Sosyr, F. të, Kursi i gjuhësisë se përgjithshme, Prishtinë, 1977. Robert Beekes, Gjuhësi indoevropiane, Paris, 2001. E. Çabej, Studime gjuhësore I-VI, Prishtinë, 1974 Shaban Demiraj, Histori e gjuhës, Tiranë, 2002. Shaban Demiraj, Gjuhësi ballkanike, Tiranë, 2004	

Plani i dizajnuar i mësimi:

Java	Ligjërata	Ushtrime
Java e parë:	Lënda e gjuhësisë së përgjithshme -Njohuri të përgjithshme -Nocione të përgjithshme	Nocione themelore Gjuha, sinkronia, diakronia, analogjia, gramatika, fonetika, fonologjia, morfologjia, sintaksa, shkrimi, teksti etj.
Java e dytë:	Greqia e Lashtë dhe Roma - Alfabeti dhe shkrimi Shfaqjet e para të gjuhësisë. Periudha e kundërshtisë ndërmjet analogjistëve dhe anomalistëve. Analogjia-dukuri gjuhësore	Alfabeti dhe shkrimi Shfaqjet e para të gjuhësisë. Periudha e kundërshtisë ndërmjet analogjistëve dhe anomalistëve. Analogjia-dukuri gjuhësore
Java e tretë:	Mesjeta Skolastika Rilindja dhe më pas Lindja e shteteve kombëtare dhe gjuhët 2 Gramatika dialektika dhe retorika Gramatika spekulative Nga greqishtja e vjetër dhe latinishtja te gjuhët e gjalla.	Gramatika dialektika dhe retorika Gramatika spekulative Nga greqishtja e vjetër dhe latinishtja te gjuhët e gjalla.
Java e katërt:	Pragu i kohës moderne Mendimi shkencor dhe gjuhësia 2 Wilhem Humbolti. Zbulimi i sanskritishtes dhe Gramatika e Paninit	Wilhem Humbolti. Zbulimi i sanskritishtes dhe Gramatika e Paninit
Java e pestë:	Gjuhësia historike dhe krahasuese në shek. XIX 2 Tingujt, fonemat, fjalët, fjalitë, leksiku	Tingujt, fonemat, fjalët, fjalitë, leksiku
Java e gjashtë:	Gjuhësia në shek XX Periudha e parë Ferdinand de Saussure dhe strukturalizmi Zhvillimi gjuhësisë përshkruese Fonologjia	Zhvillimi gjuhësisë përshkruese Fonologjia

Java e shtatë:	Strukturalizmi dhe Shkolla e Pragës	Sweet, Jones dhe Shkolla e Pragës
Java e tetë:	Test gjysmësemestral	
Java e nëntë:	Gjuhësia amerikane Boas, Spair, Bloomfield	Boas, Spair, Bloomfield
Java e dhjetë:	Njësitë gramatikore Paradigmatika dhe sintagmatika 2 Fjalët, fjalitë, morfemat, morfi dhe alomorfi, sintagmat	Fjalët, fjalitë, morfemat, morfi dhe alomorfi, sintagmat
Java e njëmbëdhjetë:	Kategoritë gramatikore 2 Kategoritë gramatikore dhe leksikogramatikore	Kategoritë gramatikore dhe leksikogramatikore
Java e dymbëdhjetë:	Gjuhësia në shekullin XX Periudha e dytë Gramatika gjenerative 2 Kompetenca dhe performanca Struktura e thellë dhe sipërfaqësore	Kompetenca dhe performanca Struktura e thellë dhe sipërfaqësore
Java e trembëdhjetë:	Funksionet gramatikore 2 Gjymtyrët e fjalisë; Tema dhe rema	Gjymtyrët e fjalisë; Tema dhe rema
Java e katërbëdhjetë:	Struktura semantike 2 Sinonimia, homonimia, hiponimia, antonimia, shumëkuptimësia	Sinonimia, homonimia, hiponimia, antonimia, shumëkuptimësia
Java e pesëmbëdhjetë:	Pronësia mbi gjuhën dhe kompetenca gjuhësore 2 Pragmatika	Pragmatika

Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes:

Studenti duhet të respektojë rregullat e institucionit:

- Duhet të respektojë orarin e ligjëratave, ushtrimeve dhe të jetë i vëmendshëm në orën mësimore;
- Të mbajë disiplinën gjatë ligjëratave;
- Është i obliguar posedimi dhe paraqitja e Kartelës studentore (ID-së) në teste dhe provim;
- Gjatë hartimit të punimeve seminarike, studenti duhet t'i përmbahet udhëzimeve të dhëna nga mësuesi për realizimin hulumtues dhe teknik të punimit.